

山东

禁令满一年,“查乙肝”仍难绝

餐饮企业最坚持,“黑中介”推百元代检服务

“就业体检禁查乙肝”的禁令到2月10日执行满一年。但调查报告显示,入职查乙肝仍难杜绝。近日,卫生部下发《关于进一步规范乙肝项目检测的通知》要求,各级各类医疗机构在就业体检中,一律不得提供乙肝项目检测。

本报烟台2月24日讯(记者 董从哲 李婵娟 实习生 宋佳) 距离去年2月国家发布关于入学、招工禁查乙肝的规定整整一年,这个招工旺季,因乙肝问题被拒就业门槛之外的人还多吗?记者近期调查采访发现,“查乙肝”俨然成了烟台市部分企业招工查体的“潜规则”,为此甚至诞生了为就业者提供规避查乙肝服务的“黑中介”。

烟台市白石路的孙女士是位乙肝病毒携带者,她告诉记者,她在很多多次应聘中,都因为身体条件不符合公司要求,被用人单位“婉拒”,为此她很苦恼。记者随后在网上浏览招聘信息,最后选定烟台某公司,以“应聘者”的身份,与该公司的招聘中介张明(化名)女士取得联系。

简单交流后,当记者询问是否可以招聘乙肝病毒携带者时,张女士表示,体检时查乙肝是不可避免的,如果想保住这份工作,可“花100元找人代替你查体”。据了解,该公司每次查体都是在该公司内部进行,所用的医生是从某医院邀请来的,每次都是几百个人一起体检。“等到查血

时,找个健康的人替你抽血就行,我已经安排好了,你不用担心,钱等办好后交,”张明说。当记者表示担心事情能否成功时,张明女士说,这里已经伪造了几百个乙肝患者的体检信息了,自己对这种操作很有经验。“具体多少不知道了,代人体检的活儿又不止我一个人在办!”

不少单位仍“查乙肝”

餐饮企业态度坚决

昨日,记者以找工作的名义进行了暗访。一家招聘单位人事部门职员告诉记者,入职前必须经过查体关。“你通过面试后,就可以查体了。但是不能自己提供体检证明,我们单位自己进行查体工作。”记者询问乙肝病毒携带者是否受限制,该职员表示,“应聘竞争很激烈,如果你有乙肝等问题,就没有被录用的优势了。”

经过多次暗访,记者发现,烟台招工市场中部分大企业对是否聘用乙肝病毒携带者态度模糊,言语谨慎,但都表示进入前会有相应查体,查体不过关的话,也难保证一定能进来工作。一家外贸企业负责人私下向记者透露,虽然国家有规定禁查乙肝,但是他们对乙肝病毒携带者都有拒绝录取的倾向。

而记者以应聘者身份调查餐饮企业时了解到,对于“乙肝小三阳”“乙肝病毒携带者”是否可以被聘用的问题,大部分餐饮企业明确表态,为了顾客健康,坚决不聘用乙肝患者。一家餐饮企业负责人告诉记者,即使知道禁令,为了让市民安心就餐,也要明确拒绝乙肝病毒携带者。这让餐饮企业查乙肝现象比较普遍。

烟台市某医院的胡女士告诉记者,现在在医院查乙肝的企业及单位还很多。

“黑中介”趁机赚钱

收百元替人代检

据了解,“乙肝患者”在体检这关“摔跟头”的不在少数。家住

烟台劳动监察支队:

一旦查实 将处罚

烟台劳动监察部门工作人员王先生表示,“目前我们还没有接到一起因为乙肝病毒被拒招的投诉。”

如果接到投诉,劳动部门将怎样处理呢?王先生介绍,根据教育部、卫生部、人力资源和社会保障部联合颁发的2010年12号文《关于进一步规范入学和就业体检项目维护乙肝表面抗原携带者入学和就业权利的通知》,劳动部门要遵循

2008年1月1日开始实施的劳动保障部28号令第

十九条第2款规定,该规定明确指出,“用人单位聘用人员除国家法律、行政法规和国务院卫生部门规定禁止乙肝病原携带者从事的工作外,不得强行将乙肝病毒血清学指标作为体检标准。”而第68条规定,“用人单位违反本规定第十九条第2款规定,由劳动保障行政部门责令改正,并可处以1000元以下的罚款,对当事人造成损害的应当承担赔偿责任。”

(董从哲 李婵娟)



相关链接

大部分工作乙肝病毒携带者可以做

省内某知名医院消化内科相关专家告诉记者,我国是“乙肝大国”,但乙肝并不像一般人所想象的那么可怕。“乙肝的传播途径,主要是通过血液传播、性传播、母

婴传播等等,并不是通过正常的社交、工作接触等传播,不会对周围的人群构成什么直接的危害。”近日,卫生部政务公开办公室发布《关于已核准的乙肝表面

抗原携带者不得从事的职业的说明》,乙肝表面抗原携带者不得从事特警以及血站采血、血液成分制备、供血等业务工作。(董从哲 李婵娟)

省内传真

冒充警察抓赌 发财不成被捕

本报临沂2月24日讯(记者 孟君 通讯员 徐同玲) 因为好吃懒做,觉得打工赚钱太辛苦,发财心切的几个无业人员冒充警察去抓赌,抢劫他人财物。近日,临沂市兰山区检察院以抢劫罪将犯罪嫌疑人陈某、王某等8人批准逮捕。

据了解,陈某、王某等人经常一起吃喝玩乐,混得比较熟。因为听人说起警察抓赌的事情,陈某觉得这是一条发财的捷径,而且自以为赌博的人肯定不会去报案,于是,发财心切的他就伙同王某、杜某等人预谋冒充警察抓赌。

2011年1月13日,陈某得知有人在赌博,便迅速联系了其他七个人,穿上警服,窜至兰山区李某家中,以抓赌为名,抢走李某等人现金两万余元,手机六部。作案后,陈某等人在逃跑途中被抓获。

已经“三进宫” 盗窃再被抓

本报滨州2月24日讯(记者 王进军 通讯员 张同军 雷霞) “三进宫”刑满释放者周某恶习不改,自去年冬季以来,在周围村庄继续实施盗窃犯罪,近日被沾化县公安局抓获。现犯罪嫌疑人已经被刑事拘留。

2011年2月21日,沾化县下洼镇孟家村发生一起入室盗窃案,嫌疑人驾驶一辆红色摩托车沿永馆路逃窜,警方迅速组织人员上路堵截未果。民警调查发现,刑满释放人员周某有重大嫌疑。22日,警方对周某实施抓捕,并在其家中当场搜出部分赃款及盗窃的物品。经查,周某自2010年12月份以来,盗窃作案30余起,涉案价值近3万元。

协和学院
短消息大赛
报名电话:0531-85196195
记者热线:96706

THE 12th INTERNATIONAL EDUCATION EXPO
第十二届 山东国际教育展
主办:齐鲁晚报·生活日报 时间:3月19日 地点:济南群耕国际会展中心
本届国际教育展已是第12届,生活日报自2007年以来连续举办的第11届国际教育展,在省内国际院校报名人数,近两万名学子及家长参会,本届举办的国际教育展现已成为省内规模最大、影响力最广、内容最丰富、口碑最好、人气最旺的展会,其中众多的优秀国际院校是其最大亮点。
▶ 近百所国外优质院校亲临 ▶ 囊括全国知名品牌留学中介
▶ 汇集众多雅思托福培训学校 ▶ 留学专家现场解答留学问题
优质留学资源云集 一站式解决留学疑问
0531-85196195 85196575 85196190